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اواخر ســال گذشته دفتر طرح‏های ملی پژوهشــگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات ایران 
از پیمایشــی با عنوان »موج چهــارم پیمایش ملی ارزش‏هــا و نگرش‏های ایرانیان« 
رونمایی کرد؛ پیمایشی که با حضور یک جامعه آماری ۱۵ هزار و ۸۷۸ نفری در سراسر 
کشــور به دست آمده اســت. گروه سیاسی هم‏میهن در گزارشــی با عنوان »شورش 
علیه سیاســت« بخشــی از این گزارش را که در اختیار بعضی مراکز داده‏کاوی مانند 
»شــناخت« قرار  گرفته بود، بررســی کرد. بــه گفته صابــر جعفری‏کافی‏آباد، رئیس 
مرکز طرح‏های ملی، قرار اســت مجلدی از نتایج آن به‏زودی منتشر شود که تاکنون 
این امر محقق نشــده است. در گزارش پیشرو بخش دیگری از نتایج این پیمایش را 

تحلیل و به مقایسه آنها با نتایج پیمایش‏های گذشته می‏پردازیم. 
ســرعت تحولات سیاسی و اجتماعی در سال‏های اخیر در کشور ما به حدی بالا بوده 
است که پایداری در بینش و نگرش مردم رویدادها و وقایع سیاسی را با چالش‏های 
عدیــده‏ای روبه‏رو کرده اســت. مرجعیت نهادهای سیاســی و حکومتــی برای مردم 
دســتخوش تغییرات زیادی شــده اســت و اعتماد به اخبار و رســانه‏ها نیز دگرگون 
شــده اســت. اما این تغییرات به چه میزانی بوده اســت؟ نگرش سیاســی مردم در 
سال‎های اخیر چه تغییراتی کرده است؟ مردم چقدر پیگیر  اخبار سیاسی هستند و 
به کدام منابع خبری اعتماد بیشتری دارند؟ با تغییر رسانه‏های جمعی از تلویزیون 
و ماهواره به شبکه‏های مجازی و اینترنتی، مرجعیت سیاسی مردم دچار چه تحولاتی 
شــده است؟ اینها بخشی از سوالاتی است که پاسخ آنها در بخش دیگری از پیمایش 

ارزش‏ها و نگرش‏های ایرانیان 1402 مورد بررسی قرار گرفته است.

خبرنگار گروه سیاسی 
منصوره محمدی

گزارش پارلمان

 دودستگی 
در فراکسیون اکثریت 

گروه سیاســت:پس از اعــام نتایج انتخابات مجلس 
دوازدهم در جلسه‎ای که با حضور جمعی از چهره‎هایی 
کــه وارد ایــن مجلس شــدند، برگزار شــد؛ تشــکیل 
»فراکســیون انقلاب اســامی« مــورد توافق اکثریت 
اعضــا به‌عنوان فراکســیون واحــد قرار گرفــت. البته 
شرکت‎کنندگان در آن جلسه هم‌اندیشی تقریباً از همه 
لیســت‎های اصولگرای حاضر در انتخابات اسفندماه 
بودند و بر همین اســاس موضوعــی که به‌خوبی قابل 
تشــخیص نبود و فعلًا هم چندان مشــخص نیست؛ 
غلبــه جریانی بر این فراکســیون اســت؛ اینکه کدام 
جریان اصولگرا دست بالا را در این تشکل دارد. اگرچه 
بــا توجه به اینکه شــورای ائتلاف نیروهــای انقلاب و 
جبهه پایداری با لیست مشترکی وارد کارزار انتخابات 
مجلس شــده بودند و اســامی افراد از حمید رسائی، 
مرتضی آقاتهرانی تا موسی غضنفرآبادی در این تجمع 
بود؛ حضور نیروهای همســو بــا محمدباقر قالیباف و 
غیرهمسو با آن در این جلسه نیز به‌صورت محسوسی 
به چشم می‎آمد و حالا نتیجه مجمع عمومی آن نیز بر 

این دوگانگی صحه گذاشت.
در پیگیری‎هــای بعدی قرار بر این شــد که روز 31 
اردیبهشت مجمع عمومی این فراکسیون برگزار شود اما 
به دلیل سقوط هلیکوپتر ابراهیم رئیسی و همراهانش 
این برنامه به تعویق افتاد و در نهایت روز گذشته اولین 
جلســه مجمع عمومی، فراکســیون اکثریت مجلس 
دوازدهم با نام موقت »فراکســیون انقلاب اسلامی« با 

حضور 187 نماینده مجلس دوازدهم برگزار شد.
در ایــن جلســه برای ریاســت فراکســیون مذکور 
سیدمحمود نبویان که به نظر می‎رسید گزینه مطلوب 
برای پایداری و همفکران‌شان برای ریاست به رقابت با 
موسی غضنفرآبادی پرداخت و غضنفرآبادی به‌عنوان 

رئیس موقت از سوی این نمایندگان انتخاب شد.
پس از آن برای نایب‌رئیســی موقت این فراکسیون 
محمدصالــح جوکار و مالک شــریعتی، امیرحســین 
بانکی‌پور، عبدالحسین روح‌الامینی و ابراهیم عزیزی 
کاندیدا شدند و جوکار و شریعتی به‌عنوان نواب انتخاب 
شدند. فرشاد ابراهیم‌پور در رقابت با مهدی طغیانی و 
صدیف بدری به‌عنوان خزانــه‌دار و احد آزادی‌خواه در 
رقابت با عباس مقتدایی، احمد راستینه و علی‎ حدادی 
به‌عنوان سخنگو انتخاب شدند و فاطمه محمدبیگی 
و روح‎الله عباســپور نیــز به‌عنوان دبیــران موقت این 

فراکسیون مشخص شدند.
باتوجه به اینکه حتی در هیئت‌رئیســه موقت این 
فراکســیون ترکیبــی از جریان همســو بــا محمدباقر 
قالیباف مانند موســی غضنفرآبادی و احد آزادی‌خواه 
و غیرهمســو با آن مانند مالک شریعتی و محمدصالح 
جوکار دیده می‎شــود بر همین اساس می‎توان نتیجه 
گرفت در فراکسیون اکثریت مجلس دوازدهم یکدستی 
حداقل در موضوع انتخاب هیئت‌رئیسه مجلس در کار 

نیست. 
چنانچه در همین یک روز پــس از برگزاری مجمع 
عمومی فراکسیون اکثریت مجلس دو اظهارنظر متفاوت 
از سوی غضنفرآبادی به‌عنوان رئیس فعلی فراکسیون و 
جوکار به‌عنوان نایب رئیس فعلی آن مطرح شده است. 
غضنفرآبادی در گفت‌وگو با خبرآنلاین در پاسخ به اینکه 
موقعیت قالیباف تضعیف شــده است، اعلام می‎کند 
که »نیروهای قالیباف در فراکسیون انقلاب هستیم«؛ 
البتــه او توضیح می‎دهد کــه نظر فراکســیون درباره 
هیئت‌رئیسه مجلس »امکان دارد متفاوت باشد اما ما 
به همــراه تعدادی، از قالیباف حمایت می‌کنیم، بنده 
خودم به شــخصه به جد و با قدرت از قالیباف حمایت 
می‌کنم. البته امکان دارد افراد دیگری هم باشــند اما 
همگی در جریان و راســتای انقلاب هســتند.« اما در 
گفت‌وگو با جماران درباره ریاســت قالیباف بر مجلس 
دوازدهم تاکید دارد:»شــانس محمدباقر قالیباف بالا 
اســت و فکر نمی‌کنم رقیب جدی‌ای داشته باشد و با 

نظرسنجی‌هایی که داریم رای بالایی خواهد آورد.«
در برابر، محمدصالح جوکار در گفت‌وگو با خبرآنلاین 
در واکنش به این ادعای غضنفرآبادی می‌گوید که »در 
فراکسیون اســامی کاندیداهای هیئت‌رئیسه مجلس 
مطرح و رأی‌گیری می‌شــود سپس به صحن مجلس 
معرفی می‌شــوند.« و او تلاش می‎کند با حفظ احترام 
به ســخنان غضنفرآبادی اینگونه واکنش نشــان ‎دهد 
که »خیر )ریاســت قالیباف بر مجلس مورد اتفاق‌نظر 
نیســت(، در فراکســیون کاندیداهای هیئت‌رئیســه 
مجلس مطرح و رأی‌گیری می‌شــود سپس به صحن 
مجلــس می‌آید.« و البتــه او تاکید دارد کــه فعلًا نظر 
فراکسیون درباره ریاست مجلس مشخص نیست و »هر 
کسی می‌خواهد داوطلب ریاست مجلس شود، اعلام 

کاندیداتوری می‌کند و رأی‌گیری می‌شود.«
در حــال حاضر کاندیداتوری مجتبــی ذوالنوری، 
محمدباقر قالیباف و منوچهر متکی به‌عنوان سه رقیب 
برای کرســی ریاست مجلس مطرح شده است و هنوز 
حمایت فراکســیون از هیچ‌یک از این ســه نفر فراتر از 

اظهارنظرهای شخصی نبوده است.
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بودند. اما بررسی این سوال در ســال‏های 1394 و 1402 حاکی از 
کاهش پیگیری اخبار سیاسی از سوی مردم است. در سال 1394،  
17/9 درصدخیلی کم، 17/7درصد کم، 34/1 درصد تا حدودی، 
21/4 درصد زیاد و 9 درصد خیلی زیاد پیگیر اخبار سیاسی بودند، 
حال آنکه در ســال 1402 شــاهد کاهش محسوســی در پیگیری 
اخبار هســتیم؛ 37/5 درصد خیلی کم، 27 درصد کم، 9/1 درصد 
تــا حدودی، 16 درصد زیــاد و 10/4 درصد خیلی زیاد پیگیر اخبار 

سیاسی بودند. 

سقوط اعتماد به صداوسیما �
اعتماد به منابع خبری ســوال دیگری بود کــه در این پیمایش 
مطرح شد. از شرکت‏کنندگان پرسیده شد: »اخبار هر کدام از منابع 
خبری به نظر شما چقدر قابل اعتماد است؟« و 6 منبع خبری )رادیو 
و تلویزیــون، مطبوعــات، رادیوهای خارجــی، اینترنت و گفته‏های 
سایرین( معیار قرار گرفتند. میزان اعتماد به منابع نیز در سه دسته 
کم، متوســط و زیاد طبقه‏بندی شد. در آن ســال )1382(کمترین 
اعتماد به گفته‏های سایرین بود )78/2 درصد( و پس از آن رادیوهای 
خارجی )53/6 درصد( در رتبه دوم و سپس ماهواره با 50/6 درصد 
در رتبه سوم کمترین اعتماد به منابع خبری قرار داشتند. مطبوعات 
نیز با 31/4 درصد در رتبه چهارم کمترین اعتماد به منابع خبری قرار 
داشتند. بیشترین اعتماد نیز به اینترنت )45/5 درصد(، سپس رادیو 
و تلویزیون )43/7 درصد( و ماهواره )25/2درصد( بوده اســت. در 
پیمایش سال 1394 گفته‏های سایرین حذف شد و سه گزینه »خیلی 
کم، تا حدودی و خیلی زیاد« نیز به سطح‏بندی پاسخ‏ها اضافه شد. 
اعتمــاد به رادیو و تلویزیون ایران در ایــن پیمایش کماکان بالا بود و 
43/7 درصد از پاسخ‏دهندگان به میزان زیاد و 11/1 درصد به میزان 
خیلی زیاد به رادیو و تلویزیون اعتماد داشــتند. حال آنکه اعتماد به 
روزنامه‏ها و سایت‏های خبری داخلی نیز افزایش پیدا کرده بود و 31 
درصد از پاســخ‏دهندگان به میزان زیاد و 5/9 درصد به میزان خیلی 
زیاد به این رسانه‏ها اعتماد داشتند. اعتماد به اینترنت و شبکه‏های 
مجازی با کاهش محسوســی )9/7 درصد زیاد و 2/3 درصد خیلی 
زیــاد( در رده بعــدی و در انتها نیز تلویزیون‏های ماهــواره‏ای  )9/1 
درصــد زیــاد و 2/2 درصد خیلی زیــاد( قرار داشــتند. اما کمترین 
اعتماد در پیمایش ســوم به تلویزیون‏های ماهواره‏ای )30/5 درصد 
خیلی کم و 33/4 درصد کم( و سپس اینترنت و شبکه‏های مجازی 
)27/9 درصد خیلی کم و 31/8 درصد کم( بوده است. روزنامه‏ها و 
ســایت‏های خبری داخلی با 7/7 درصد اعتماد خیلی کم و 18/2 

درصد اعتماد کم در جایگاه بعــدی و رادیو و تلویزیون با 5/6 درصد 
اعتماد خیلی کم و 11/5 درصد اعتماد کم در رده آخر قرار داشتند. 

در ســال 1402 اعتمــاد به اینترنت حــذف و در قالب دو گزینه 
مجزای شــبکه‏های مجازی داخلی و خارجی مطرح شد. براساس 
یافته‏های پیمایش چهارم، اعتماد به صداوسیمای ایران با افت بسیار 
محسوسی مواجه شد. درحالی‏که در پیمایش سال 1394،پیمایش 
ســوم، 54/8 درصــد به میزان زیاد و خیلی زیاد و در پیمایش ســال 
1382 )پیمایش دوم( 43/7 درصد به صداوســیمای ایران اعتماد 
داشــتند، این عدد در پیمایش چهارم بــه 20/1درصد اعتماد زیاد 
و 6/8 درصــد اعتمادخیلــی زیــاد و مجموع 26/9 درصد رســید. 
اعتماد به روزنامه‏ها و سایت‏های خبری داخلی نیز کاهش پیدا کرد. 
درحالی‏که در پیمایش سوم 36/9 درصد به میزان زیاد و خیلی زیاد 
به مطبوعات داخلی اعتماد داشتند، این اعتماد در پیمایش چهارم 
بــه میزان 16 درصد زیاد و 2/9 درصد خیلــی زیاد و مجموع 18/9 
درصد رسید. اعتماد به شبکه‏های مجازی داخلی و خارجی نیز گزینه 
دیگر بررسی‏شده در این پیمایش بود و اعتماد به شبکه‏های مجازی 
داخلی با اختلاف بســیار اندکــی )16/5 درصد زیــاد، 2/7درصد 
خیلی زیاد و مجموع 19/2 درصد( بیشــتر از شــبکه‏های مجازی 
خارجی )11/1 درصد زیاد و 2/8 درصد خیلی زیاد و مجموع 19/1 
درصد( بود. اما بی‏اعتمادی به این رسانه‏ها در پیمایش سال 1402 
در رقابت تنگاتنگی با همدیگر قرار می‏گیرد و بیشترین بی‏اعتمادی 
از آنِ تلویزیون‏هــای ماهواره‏ای خارجی می‏شــود. مجموع اعتماد 
کم و خیلی کم به صداوســیما 57/9 درصــد )33/7 درصد خیلی 
کــم و 24/2 درصد کم(، به روزنامه‏ها و ســایت‏های خبری داخلی 
63/7درصــد )32/1 درصــد خیلی کــم و 31/6 درصــد کم(، به 
تلویزیون‏های ماهواره‏ای خارجی 74/5 درصد)44/3 درصد خیلی 
کم و 30/2 درصد کم(، به شبکه‏های مجازی خارجی 64/2 درصد 
)34/4 درصــد خیلی کم و 29/8 درصد کم( و شــبکه‏های مجازی 
داخلی 65/9 درصد )36/8 درصد خیلــی کم و 29/1 درصد کم( 
بوده است. این اعداد بیانگر آن است که بی‏اعتمادی مردم به رسانه‏ها 

روند کاهشی داشته است. 

نظرِ مهمِ خانواده‏ها �
یکی دیگر از سوالاتی که در پیمایش چهارم مطرح شد، بررسی 
اتــکای مردم بــه افــراد و گروه‏ها در تصمیم‏گیــری موضوعات مهم 
سیاسی و اجتماعی بود. از شرکت‏کنندگان پرسیده شد: »در مسائل 
و موضوعات مهم اجتماعی و سیاســی نظر چه فرد یا گروهی برای 

واکاوی آماری و مقایسه‎ای اطلاعات جدید منتشرشده از پیمایش ارزش‎ها و نگرش‎های ایرانیان 1402

آمار پیگیری اخبار از سوی مردم �
در بخشــی از این پیمایش کــه به موضوع تغییــرات مرجعیت 
سیاسی در ایران پرداخته، از شرکت‌کنندگان این سوال پرسیده شده 

است که »شما تا چه اندازه اخبار سیاسی کشور را دنبال می‏کنید؟«
در پیمایش ســال 1382 میزان دنبال کردن اخبار در سه سطح 
»کم، تا حدودی و زیاد« مطرح شده است، درحالی‏که در دو پیمایش 
بعدی)1394 و 1402( ســه گزینه »خیلی کم، تا حدودی و خیلی 
زیاد« نیز اضافه شــده است. در ســال 1382، بر این اساس، 32/4 
درصــد از پاســخ‏دهندگان زیاد پیگیر اخبار سیاســی بودند. 32/9 
درصد تا حدودی و 34/8 درصد به میزان کم پیگیر اخبار سیاســی 

افول گروه‌های مرجع سیاسی
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